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Cuvintele M. S. Regelui pentru „F. R. N.“
Ne trebue oameni fără patima politicei de partid.

Când ne rupem de trecut
Cea mai deplină şl curată 

bucurie, în situaţia renaşterii 
nationale, o simţim în faptul, 
că tot mai adânc şi mai mult 
vedem distanta, care ne des
parte de păcatele politicei de 
partid. Ne bucurăm că bruşii 
uitării se lasă tot mai greu 
peste cosciugul. în care au fost 
cuprinse amintirile unui trecut 
prea cumplit, infectat de otrava 
politicianistă.

Tocmai din cauza aceasta, 
bucuria pe care o simţim ci
tind programul de muncă al 
guvernului, enunţat în săptă
mâna aceasta printr’un mani
fest către ţară, nu ne e complectă.

In actuala epocă de refacere 
şi lenaştere, lumea începuse a 
se obicinui cu adevărul că 
vorba nu poate face dovada 
faptei. Plictisită de lunga şi 
lăbărţata vorbărie a politicia
nismului dus la groapă, cetă
ţeanul de azi se mângâia şi era 
împăcat să vadă că faptele iau 
locul vorbei pline de reclamă 
şi promisiune deşartă. îşi în- 
chlega îq  felul acesta nădejdea 
că tăcând, se munceşte cinstit 
şl serios.

Cu toate frumoasele aşezări 
stilistice şi cu toate seninele 
lui expresii de binefăcătoare

muncă, manifestul*program al 
guvernului, enunţat in săptă
mâna aceasta, pare a reaminti 
un trecut de care lumea înce
puse să se despartă şi îl plăcea 
să se simtă cât mal departe 
de el.

Să ne punem toată încrede
rea în munca cinstită şi nestrî- 
gată a cârmuirei pătrunse de 
datoria ce şi-o simte adânc im
primată in inimă de chemarea 
renaşterii naţionale.

Aşa era lumea românească, 
pornită să înveţe şi să rostească 
crezul renaşterii ei.

Ţărâna, aşternută peste cos
ciugul păcatelor de gălăgie, de 
făgădueli şi deşartă vorbărie 
politică, începea a se împodobi 
tot mai mult şi mai frumos cu 
verdeaţa şi floricelele răsărite 
în razele şi lumina unui soare 
de nouă viaţă.

Şi e dureros să vezi cum 
negrii nouri ai trecutului politic 
întunecă tabloul credinţelor de 
viitor, făcând ca gingaşile şi 
modestele viorele să se ofilească 
în umbra buruenilor.

Căci e mai frumoasă şi mai 
bine mirositoare decât vioreaua 
şi tămâiţa, acea floare, care în 
dicţionarul buneicuviinţe se 
numeşte j a munci şi a tăcea.

înzestrarea Armatei
Programul militar al noului 

guvern se poate rezuma în în
tărirea factorului moral, para
lelă cu accelerarea ritmului de 
înzestrare a armatei.

0  armată nu poate să cores
pundă menirii ei, dacă factorul 
material s'ar desvolta, fără ca 
factorul moral să se menţină 
la un nivel ridicat, desvoltarea 
materialului aduce de altfel 
totdeauna şi o întărire a încre
dere în forţele militare, deci a 
factorului moral.

Pentru asigurarea unui nivel 
ridicat factorului moral, d-I 
Armand Călinescu, vicepreşe
dintele Consiliului şi ad inte
rim la Apărarea Naţională, a 
expus, după cum se ştie, pro
gramul de uşurări ce se vor 
aduce vieţii ofiţereşti şi de 
menţinere a unei atmosfere de 
dreptate, în chestiunea înain
tărilor.

In ce priveşte factorul mate
rial, ţara noastră a făcut mari 
sacrificii, ca să poată dispune 
de un armament modern, în
zestrarea armatei se face după 
planul întocmit sub directivele 
date de M. S. Regele, plan bine 
chibzuit în ce priveşte împlini
rea nevoilor armatei şi bine 
echilibrat din punct de vedere 
al mijloacelor de realizare şi 
de fu ncţionare.

D-l Victor Slăvescu noul mi- 
nistiu al înzestrării armatei, cu 
prilejul instalării d-sale la acest 
departament, a expus un pro
gram de lucru, din care se pot 
desprinde două tendinţe prin
cipale : imprimarea unui ritm 
cât mai viu acţiune! de înzes
trare a oştirei şi desvoltarea

la maximum a potenţialului in
dustriei naţionale de războiul

D-1 Slăvescu este un bun cu
noscător ai problemelor noastre 
de înzestrare — d-sa a lansat 
împrumutul naţional ai înzes
trării — şi are competinţa mul
tilaterală, care-l face în stare 
să coordoneze acţiunea tuturor, 
factorilor, ce întră în vasta pro
blemă a înzestrării şi apărării 
naţionale s factori economici, 
financiari, industriali, de legă
turi comerciale cu streinătatea 
etc. Or noul ministru are a- 
dânci cunoştinţe în domeniul 
economic, cunoaşte atât nevoile 
armatei cât şi ale industriei, 
iar problemele de ordin finan
ciar le stăpâneşte la perfecţie.

Iată de ce desvoltarea facto
rului material al oşiirii este a- 
sigurată, urmărindu*se o astfel 
de organizare a industriilor na
ţionale de războiu, încât să se 
poată fabrica în ţară tot ce este 
necesar armatei.

După cum vedem, atât ca în
tărire a factorului moral, cât 
şi ca desvoltare a factorului 
material, propăşirea armatei 
noastre se face fără întreru
pere, cu toată silinţa, cu toată 
priceperea şi atenţia, şi mai 
ales cu o muncă încordată.

Ţara are prin această propă
şire militară, conştiinţa puterii 
ei, conştiinţă ce dă ponorului 
Hn'ştea necesară, în opera sa 
de construcţie a ţării noui.

Ministrul Casei Regale a 
suspendat toate audienţele 
până la 1 Martie a. c.

De acum 50 ani

Părinţi şi copii
Reproducem din »Gazeta Transil

vaniei“ de acum 50 ani un fragment 
din cuvintele cuminţi, traduse după 
.R. Niegergesäss*:

întrebările copiilor, care nu 
isvorăsc din îndemnul de a cu
noaşte şi învăţa ceva nou şi care 
nu se referă la lucruri premer
gătoare, avem să le considerăm 
ca întrebări de prisos, puse nu
mai din trecere de vreme. Astfel 
de întrebări nu le putem trece 
numai simplu cu vederea. Mai 
întâi avem să ne convingem, dacă 
copilul într’adevăr întreabă nu
mai din trecere de vreme, îi pu
nem şi noi întrebări, îl exami
năm asupra cuprinsului întrebă
rilor şi îl facem să se gândească 
asupra lor.

Dacă copilul întreabă numai 
din trecere de vreme, iar na având 
dorinţa, ca să înveţe, întrebările 
şi examinarea noastră îl vor 
molesta atât de mult, precum ne 
molestează pe noi întrebările lui. 
Aceasta o să-i cadă greu. Şi 
altă dată na va mai pune între
bările de prisos. Procedura acea
sta este totodată şi instructivă 
pentru copii ; se exercitează în
cetul cu încetul în cugetare şi se 
pane capăt superficialităţii şi 
uşurinţei lor. Copiii se vor de- | 
prinde, ca mai întâia să se gân
dească şi apoi să întrebe.

Unii recomandă ca la între
barea copilului să răspundem tot 
prin întrebare. Aşa d. e. dacă 
copilul întreabă : pentru ce să 
fiu liniştit? Să-i răspundem: 
pentru ce să nu f i  liniştit ? Par
tizanii acestei păreri voiesc să 
aducă prin procedura aceasta pe 
copiii răsfăţaţi la rezon. Noi însă 
credem, că o astfel de procedură, 
repeţită mai de multe ori, ră
mâne fără de nici un efect ; Ba 
din contră, foarte uşor se poate 
întâmpla, ca copilul să pună e- 
ducatorului o întrebare înţepă
toare. La întrebări nesocotite şi 
necuvincioase în tot cazul este 
consult a nu răspunde. A da un 
răspuns, care numai răspuns na 
se poate numi, na este pedagogic, 
iar a răspunde la întrebarea 
„pentru ce“ prin laconicul „pen
tru că are efect respingător.

In răspunsurile, ce le dăm la 
întrebările copiilor, să ne ferim 
de temeinicia pedantă. Răspunsul 
să corespundă totdeauna adevă
rului. Dacă la vre-o întrebare 
na putem răspunde, să nu ne 
sfiim a zice copilului: aceasta 
nici eu nu o ştiu; iar dacă din 
cauze binecuvântate nu voim să-i 
răspundem, să amânăm răspun
sul pe mai târziu, când copilul 
va f i  înstare ca să-l priceapă.

Independenţa
puterii judecătoreşti

VI
Cine vrea să se convingă, de 

rolul capital ce l-a avut tot
deauna justiţia în Statele civi
lizate, n’are decât să cerceteze 
istoria civilizaţiei, din cele mai 
îndepărtate vremi şi până azi. 
Va afla că, fără o justiţie în
vestită cu supremaţia asupra a- 
cestui ram de activitate — deci 
singură hotărîtoare în exerciţiul 
atribuţiilor sale — niciun Stat 
n’a reuşit să progreseze.

Acolo, unde magistratul a fost 
doar un instrument al conducă
torului politic temporar, a jucat 
rolul călăului. Sub ghilotina ăs
tui călău n’a căzut numai capul 
condamnatului, ci şi al Statului. 
Judecata din umbră, a „judecă
torului" astfel camuflat, n'are 
nimic din splendoarea judecăţii 
magistratului veritabil. Nu im
pune respect, ci ură, nu creiază 
ordine ci anarhie, nu luminează 
ci întunecă mintea şi raţiunea,

Dar, încă multe şi variate 
considerente pledează în fa
voarea independenţii puterii ju
decătoreşti. O explorare cât de 
sumară în acest domeniu duce 
la constatări demne de reţinut.

Oricât s'ar căuta argumente 
cari să contrazică această „axi
omă judirică,“ e în zadar ; nici 
măcar sofismele închegate cu 
abilitate, de amatorii gloriei ră
suflate, nu prind consistenţă aci.

Ce vreţi mai concludent ar
gument. în sprijinul tezei noa
stre, decât faptul cunoscut de 
toată lumea că, organele aces
tei puteri nu se sesizează ex 
oflicio de conflictele ivite între 
particulari, sau între Stat şi a- 
ceştia, decât când interesele 
generale sunt păgubită sub orice 
formă; iar când particularii ob 
ţin câştig de cauză contra Sta
tului, acest câştig nu-i altceva, 
decât triumful caracterului le- *

gali st al Statului şi condamna
rea slujbaşilor netrebnici.

Statului organizat, îl apără 
din oficiu, chiar când există 
numai presumţiuni că ar fi pă
gubit. Şi atunci, care'i raţiunea 
care poate tolera imixtiuni în 
resortul puterii judecătoreşti ? 
Niciuna, după cum niciun mo
tiv serios nu reclamă, ca dea
supra capului slujitorului drep
tăţii să atârne, ameninţătoare 
şi necruţătoare „Sabia lui Da- 
mocles.“

Din contră, interesele superi
oare de Stat cer, să rămână 
puterea judecătorească cât mai 
liberă, ca să fie cât mai sigură 
şi cât mai puternică, în împli
nirea rostului său.

In sprijinul acestei susţineri, 
invocăm şi argumente de fapte 
recente cari au avut un răsunet 
impresionant în opinia publică 
românească. Foşti demaitari po
litici, cari ne împroşcau odini
oară cu noroiul limuzinelor, ne 
sfidau munca şi sărăcia pentru 
a se înfrupta ei cu nesaţiu din 
milioanele contribuabililor, au 
fost descoperiţi şi sancţionaţi 
exemplar de justiţia românească. 
De vor mai fi şi rândul lor va 
veni. Justiţia a fost şi în acest 
câmp al moralizării şi normali
zării vieţii oaţionale de un ne
tăgăduit folos. Dreptatea el în
vinge cerbicia învechiţilor în 
moravuri ticăloase şi dă viaţă 
nouă, plină de lumină, putere 
şi nădejde, celor obijduiţi din 
vremea furtunei pustiitoare a 
regimului politicianist. Justiţia 
dă fiecăruia ce i se cuvine s 
râului, corecţie, bunului, sprijin 
şi speranţă în mai bine. Tocmai 
aceasta-i temelia morală pe care 
se ridică un neam sănătos şi 
pe care se clădeşte un Stat na
ţional puternic.

Ioan C. Dogaru

Georges Renard

Decăderea Corporaţiilor vechi
— Pricinile din afara lor —

— Urmare —■
Fără îndoială, politica econo

mică, însuşită de Statele mari, 
nu deosebeşte prea simţitor de 
aceea pe care o făceau oraşele. 
Un sistem nu se şterge, fără să 
nu-i lase de moştenire, celui 
ce-i urmează, datini şl obiceiuri. 
Economia naţională calcă pe 
urmele economiei de cetate. 
Când Colbert, de pildă, urmă
reşte pentru regatul Franţei, 
idealul de a se bizui numai pe 
sine însăşi, jcând, pentru asta, 
vroi să vânză, pe cât mai mult 
cu putinţă şi să cumpere cât 
mai puţin se putea din afară, să 
înfăptue industriile, ce-i lipsea, 
să împiedice plecarea celor în 
fiinţă, să îmbărbăteze exportarea 
produselor f bricate, priveghind

In româneşte de 
Iuliu Negulescu*

la buna lor săvârşire, stinjenind 
1 importarea produselor asemănă- 
! toare, ţărmurind ţara cu tarife 

vamale, nu va face decât să ia 
şi să lărgească un vechi sistem, 
încercat odinioară da Florenţa 
şi Veneţia, însuşit, mai târziu, 
de regii şi miniştrii din Franţa 
şi Anglia, de Enric IV şl de 
Richelieu mal cu seamă

Totuşi, cu toată această în
lănţuire în principiile, ce dru- 
muesc pe ocârmuitori, singurul 
fapt, că aria mărită, în care 
lucrează, cuprinde mii malte 
oraşe, ce au drepturi la fel 
înaintea lor, dă o grozavă lo
vitură corporaţiei. închisă în 
cercul ei, este în deplină ne
înţelegere cu lumea, în mijlocul 
căreea-i osândită să trăiască.

— Continuare pe pag. 4 —
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Rânduri duhovniceşti

Judecata viitoare
Matei XXV, 31—46.

Despre judecata viitoare şi 
Evanghelia numai în limbaj a- 
legoric vorbeşte. Tainele ceru
lui şi scaunul de judecată al 
lui Dumnezeu nu pot fi cobo
râte în piaţa neînţelegerii şi 
mărginirii omeneşti. Nu — cum 
şi când se va aşeza Dumnezeu 
In scaunul de judecată — tre
bue să-ţi aprindă curiositatea, 
ci credinţa, că această judecată 
va fi şi trebue să fie... Atunci, 
când te revolţi împotriva ne
dreptăţii de pe pământ — şi nu 
vezi căzând osânda asupra ce
lui ce-o merită şi răsplată ve
nind celor vrednici de ea, — 
atunci înarmează-ţi şi împacă-ţi 
sufletul în credinţa, că pentru 
tru „dreptatea Lui, care este 
dreptate în veac“, scaunul de 
judecată al lui Dumnezeu dacă 
nu-şi înfige picioarele în ţărna 
pământului, el trebue să fie 
aşezat in slava cerului. O altă 
existenţă sub sceptrul adevăru- 
rului şi-al desăvârşitei drep
tăţi, o tăgăduiesc necinstiţii şi 
viclenii arendaşi ai scoarţei 
pământului, cari din nedreptă
ţile lor cred că au făcut ulti
mul act de dreptate şi de ju
decată vieţii omeneşti. Frica 
de osândă ei încearcă s'o alun
ge prin disperatul şi răguşitui 
strigăt*, aicea-i totul, nimic 
după moarte...

Credinţa în judecata viitoare 
nu face întrebare asupra felu
lui de desfăşurare al ei. Fără 
martori, fără advocaţi, fără do
sare împodobite de mulţimea 
timbrelor, ea-şi rosteşte infali- 
bila»i sentinţă, fără drept de 
de recurs sau de apel. Dacă 
totuşi din slăbiciune omenească 
vreai consultaţii asupra jude
căţii viitoare în această lume, 
acestea le-ai mai putea găsi în 
propria ţi conştiinţă. Intreabă- 
te, ce-ai vorbit, ce-ai gândit şi 
ce-ai făptuit în această lume, 
dă-ţi răspunsul drept şi fără 
ocolişuri, căci cartea vieţii tale 
deschisă stă în faţa bunului şi 
dreptului Judecător.

Pe făşia vieţii noastre pă
mânteşti ne e brodată sentinţa 
judecăţii cereşti. Cerul ne va 
întreba, cum am c nstit stăpâ- 
nia pământului, pe care ne a 
dat-o Dumnezeu, — în numele 
Lui ce-am făcut unii pentru 
alţii ? Prin faptele noastre ce 
tălmăcire am dat poruncii iu
birii faţă de fraţii de semenii

noştri ?... făr' de care iubire 
minţim când spunem că-L iu
bim pe Dumnezeu. Trăind nu
mai pentru tine, strecurându-te 
nepăsător printre atâtea năca
zuri, dureri şi suferinţe ale al
tora, cum vreai să faci mărtu
risiri de iubire lui Dumnezeu ?...

Care-Î*sensul rugăciunii cu 
care ţi-al sfârşit masa, când 
pumnul fărămiturilor rămase îl 
arunci în troaca porcilor, alun
gând în cuvinte de ocară pe 
flămândul ce-a îndrăznit să-ţi 
deschidă uşă ?

Cum te simţi în mătasa şl 
blănurile hainei tale, când te 
zgârceşti s'arunci o zdreanţă pe 
umerii goi ai nenorocitului, că
ruia îi respingi brutal orice 
crezare ?

Ce linişte tţ! mal poate da 
libertatea, când tu — poate mai 
greşit şl mai vinovat — te bu
curi de apăsarea zăvorului greu 
şi sigur al Întemniţatului ?

Ce odihnă mai găseşti în casa 
ta, când cu ochi de bănuială 
încruntată privind pe drumeţul, 
ce nu aduce cu el decât oste
neala, îi refuzi şi ospitalitatea 
grajdului de vite ?...

Ridicând ochii spre cer, doar 
jocul norilor mai ai dreptul să-l 
priveşti, dacă pe pământ numai 
pe tine te-ai socotit făptură a 
lui Dumnezeu, dacă nimic nu 
ai făcut pentru aceşti „prea 
mici“ ai Lui...

...Îndemnul sfânt al sfintei li
turghii : „Să ne iubim unii pe 
alţii, ca într’un gând să mărtu
risim pe Tatăl, pe Fiul şi pe 
Duhul sfânt. Amin.

Prot. Alex. Brotea.

Dela S.M.I.R.-Braşov
Toţi camarazii invalizi din 

război, văduvele de război şi 
orfani majori, sunt rugaţi în 
mod stăruitor, să se prezinte la 
sediul Societăţii str. Dr. Al. 
Bogdan 41, pentru a răspunde 
la apelul făcut de Eforia Ge
nerală I.O.V. F.L. şi de noi — 
cu ocazia adunării generale a- 
nuale — şi a se înscrie în Fron
tul Renaşterii Naţionale.

Braşov, la 10 Febr. 1939.
Preşedinte cpt. inv.

Petre /. Văduva
Secretar, I. Popovici

La telegrama omagială trimi
să de Societatea Mutilaţilor In
valizi din Război, Secţia jud. 
Braşov, Majestăţii Sale Regelui, 
cu ocazia adunării generale a- 
nuale,—s'a primit următorul răs
puns s

„Căpitan Petre 1. Văduva Pre
şedintele Societăţii Mutilaţilor In
valizilor din Război.

Braşov

Bucureşti, Palatul Regal
„Majestatea Sa Regele mul

ţumeşte Societăţii Mutilaţilor In
valizi din Război şi Dvs., pentru 
omagiile exprimate cu prilejul 
adunării generale.

Director Secretar part. al M.
S, Regelui,

Eug. Buchmcin

Expoziţie naţională
In atenţia meseriaşilor.

In vara anului curent (pro
babil luna Iunie sau Iulie) se 
va deschide la Bucureşti o ex
poziţie naţională, unde vor fi 
expuse şi lucrări de ale mese
riaşilor.

După participarea meseriaşi
lor români la expoziţia din Pa
ris 1937, şi la cea din Berlin
1938, se impune din partea me
seriaşilor români ca să nu lip
sească nici dela această mani
festaţie care se face în cadrul 
hotarelor.

De aceea sunt rugaţi să bine- 
voiască a facd prin mijloacele 
pe care le au £la dispoziţie o 
propagandă cât mai întinsă pen
tru stimularea meseriaşilor îa 
vederea pregătirii lor pentru 
această expoziţie.

Li se atrage atenţiunea şi 
se subliniază chiar faptul că 
astăzi, când oficialitatea dă 
toată atenţia cuvenită păturei 
de meseriaşi şi când ne aflăm 
în plină ofensivă de ridicare 
a nivelului profesional şi eco
nomic al acesteia, meseriaşii ei 
însuşi trebue să dea tot spriji
nul şi concursul acestei ini
ţiative.

Să nu uite deci importanţa 
expoziţiei nationale din vara a- 
ceasta, care va oferi prilejul de 
a’şi manifesta cunoştinţele şi a 
ridica numele industriei na
ţionale.

Societatea Naţională 
de Cruce Roşie

Filiala Braşov. 
C O N V O C A R E

In conformitate cu art. 26 din 
Regulament, se aduce la cu
noştinţa membrilor Filialei Bra
şov, că adunarea generală va 
avea loc în ziua de Miercuri,
15 Februarie, ora 4 p. m., în 
sala Sfatului orăşenesc.] 

O r d i n e a  de  z i :
1. Deschiderea adunărei prin 

cuvântul prezidentei.
2. Darea de seamă a comi

tetului pe anul 1938.
3. Cetirea situaţiei financiare, 

precum şl procesul verbal al 
cenzorilor.

4. Descărcarea comitetului fi
lialei de gestiunea pe anul 1938.

5. Diferite propuneri şi co
municări.

Pentru cazul că adunarea nu 
ar întruni numărul membrilor 
recerut de statute, adunarea 
generală se va ţinea Miercuri
22 Februarie a. c., tot la a- 
ceastă oră şi în Jaceiaşi sală, 
cu ori care număr de membrii 
prezenţi.

Braşov, la 10 Febr. 1939,
Maria B. Baiulescu, 

prezidentă.
Maria Pope seu-Bogdan, 

secretară.

Premîlitare
In vederea recrutării tinerilor 

născuţi în anul 1918, subcen- 
trele de pregătire premilitare 
vor libera adeverinţe pentru 
frecvenţă la şedinţele de in
strucţie premUitară.

Aceste adeverinţe se vor În
tocmi de comandantul fiecărui 
subcentru, la sfârşitul lunii Fe
bruarie a. c.

Tinerii născuţi în anul 1918, 
sunt datori ca până la întoc
mire adeverinţei definitive să-şi 
aranjeze situaţia premilitară, în 
sensul de a cere să li se tri
mită dela subcentrele unde ar 
mal fi activat, situaţia com
plectă a lor.

Tinerii ce au fost scutiţi sau 
amânaţi medical de comisiunea 
medicală a subinspectoratului 
P.P,, se vor prezenta la re
crutare, cu aceste certificate. i

Orice alte informaţiuni se pot I 
lua zilnic între orele 8—12 şi f
16— 18 dela Subinspectoratul P,
P. Municipal (Piaţa Libertăţii, 
fostul local al Chesturii de Po
liţie).

O serbare la
Corpul pompierilor

Sâmbătă s'a distribuit Intr'o 
atmosferă Înălţătoare, la Com
pania pompieri Braşov, căpiţa- 
nilor Tittes P. şl Bldu Gh. de
coraţia „Bărbăţie şl Credinţă“ 
cl. I., acordată de M. S. Regele» 
pentru curajul şi devotamentul 
de care au dat dovadă cu oca
zia incendiilor din oraşul Bra
şov şl împrejurimi.

Serbarea a fost prezidată de 
d-1 lct.-col. Petre Nicolae, co
mandantul Grupului II. Pomp. 
Milit. „Bucegi“, care printr’o 
simţită cuvântare a arătat im
portanţa gestului regal cum şt 
grija de căpetenie pe care M.
S. Regăle o are de a recom
pensa virtuţile ostăşeşti.

D-sa a încheiat cuvântarea, 
recomandând unităţii să ţină, 
seamă de exemplul dat prin re
compensarea comandanţilor lor. 
A încheiat, făcând urări de să
nătate pentru M. S. Regele Ca
rol II-lea care întruchipează !n- 
tr’un mod aşa de splendid toate 
nădejdile Neamului şi Ţării.

In urmă s'a servit masa tru
pei şi o mică gustare camara
zilor cari au asistat să felicite 
pe decoraţi.

Convocare
Firma Kamaryt şi Meder, So- 

ciatate anonimă cu sediul in 
Braşov, Str. Mihail Weiss No. 15, 
învită prin prezenta pe toţi ac
ţionarii interesaţi, de a lua parte 
la adunarea generală, care se 
va ţine în ziua de 25 Februarie
1939, la orele 3 d. a., în birou
rile firmei, cu următoarea

ordine de z i:
1. Referatul preşedintelui des

pre gestiunea firmei din a- 
nul 1938.

2. Prezentarea bilanţului pe 
anul precedent, spre aprobare.

3. Alegerea unui membru nou 
în consiliul de direcţiune,]

4. Propuneri diferite ;
Braşov, la 9 Febr. 1939.
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^  Ca elevă de 13 ani am su
ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togai mi-a ajutat în 
mod uimitor ! Foarte eficace a 
fost şi la durerile reumatice, de 
cari suferea tatăl meu. Table
tele Togal sunt de neînlocuit.

De închiriat Livadea Poştei
22 parter, 1—2 camere mobilate, 
eventual acces la bucătărie.
9 5—0

jn *  w  # w  w  r x  !ramca Uura-Dulce
Acesta este un om.
Are două mâini, două pi

cioare şi un cap cam mare, ca 
de bulgar.

Altfel, nu seamănă de loc ce
lorlalţi oameni.

De pildă, n’are niciodată bani. 
Dar nu numai atât; n'are nici 
casă, nevastă, copii şi nici chiar 
haine, în înţelesul pe care îl 
dăm noi acestora.

E îmbrăcat — fie iarnă, fie 
vară — cu ceva gros care pare 
a fi palton dar nu e palton E 
crfva... aşa... cum să zic... cu 
noroiu pe deasupra şi păduchi 
pe dedesubt.

In mahalaua Cărămidarilor 
din Bucureşti e un maidan 
imens, lângă linia ferată ce duce 
la Giurgiu. Acolo îl vedem pe 
Fă ni că Gură-Dulce în fiecare 
zi, pe lângă vagoanele ce des
carcă moloz şi sgură ca să a- 
copere o vale care porneşte 
chiar de lângă calea ferată.

Suit pe un morman de căr
buni, ţinând capul lăţos în sus, 
cu un umăr mai ridicat, pri
veşte descărcarea vagoanelor, 
ca un dictator sau ca un ora
tor la tribună.

Unde e sgura mal neagră, 
acolo se duce şi alege — cum

aleg babele fasolea — din ră
măşiţele acelea, cărbuni.

Ii strânge deoparte şi seara 
se culcă pe ei, iar dacă e frig 
face o groapă şi apoi se aco
pere pe picioare şi pe piept cu 
aceşti cărbuni.

De obiceiu, după ce strânge 
un sac mare, greu, îl ia cu u- 
şurinţă în spinare şi îl duce 
unui cârciumar, jidov, care îi 
dă o litră de ţuică şi nişte ră
măşiţe viermănoase de pâine.

— Să trăieşti, boierule !
Pleacă ^totdeauna mulţumit,

vorbind singur.
Copii cum îl văd ii aţin ca

lea.
— Fănică !
— Fănică !
El îi priveşte zâmbitor, cu 

ochii blânzi.
Dar unii mai mari strigă t
— Gură-Dulce 1
— Gură-Dulce !
Atunci ochii prind luciri de 

mânie şijnămila scrâşneşte prin
tre dinţi ;

— Paşte le maică-tei e dulce !

— Coană-Mare, să-fi sparg 
lemnele alea !

— Da, măi Fănică, dar mi-i 
lua prea mulţi bani ! Şi sunt şi

prea multe — o mie de kilo
grame — şi n-ai să poţi să le 
răzbeşti !

— Praf le fac, Coană-Mare !
— Şi cât vrei tu să-ţi dau ?
— Un pol şi-o ciorbă, Coană 

Mare !
— Bine, Fănică. Apucă-te de 

treabă, că ţi-oi da mâncare 
bună azi.

— Săru'mâna, Coană-Mare.
Fănică Gură-Dulce ia topo

rul pe care îl încearcă dacă e 
greu şi isbeşte cu atâta sete în 
lemne, că sar cioatele prin toată 
curtea. Dar el le adună, cu grije, 
bombănind.

Câteodată câte un lemn mal 
noduros îi dă mult de furcă, 
dar nu 1 lasă. De câte ori dă 
în el strigă ;

— Marghioalo !
Până seara a terminat şi cu 

aşezatul lemnelor.
Acum mănâncă, plescăind din 

fălci, nişte mazăre şi un peşte 
fript.

— Mai vrei Fănică ?
— Nu, Coană Mare, săru' 

mâna, că mă ’mbolnăvesc !
— Să-ti fie de bine, Fănică !
El se uită în sus, se uită în

jos, apoi întreabă deodată, râ- 
zâad tâmp şi scărpinându-se 
după urechia dreaptă ;

— Coană Mare, dar o femeie 
fără bărbat nu cunoşti ?

Baba a rămas ca trăsnită, dar 
numai decât s'a înveselit.

— Ba da, e una chiar aici, 
în curte la mine.

7-  Nu zău !
— Da, este. Mă duc să-ţi fac 

vorba cu ea.
— Coană Mare, să mai iei 

lemne, că ţi le sparg degeaba.
Baba se duce la o uşe în 

fund, întră înăuntru şi după pu
ţin timp îl chiamă pe Fănică 
Gură-Dulce.

— Hai repede, că te-aşteaptă !
Când a întrat °  femeie i s'a

şi aruncat de gât Í
— Fănică, Fănică, ce gură 

dulce ai tu !
Dar un bărbat înalt — soţul 

femeii — deabia ţinându-şl râ
sul întră val vârtej pe uşe.

— Adu cuţitul să-i tal ca pe 
varză !...,

— Hă ! Hă ! Coană Mare, sca
pă-mă !

— Adu cuţitul ! Adu cuţitul !
— Treci Fănică, treci ! — îi 

face loc baba deschizându-1 uşa, 
cu mâna la gură.

Fănică iese ca din puşcă şi 
se opreşte abia răsuflând la 
cârciuma din colţ.

— Ehei ! Ce faci Fănică Gură 
Gulce ? — sar toţi clienţii şi-l 
întreabă.

El mândru, umflă pieptul şi 
râde iar, cu râsul acela hoho
tit, de copil prost crescut.

— M'a prins bărbatul la a- 
mantă, dar m-a scăpat Coana 
Mare, săraca.

— Ha ! Ha ! Ha ! Ha !... 
0 0 0 0 0 0 0 * 0 0 0 0 '

Fănică Gură-Dulce a avat 
patru copii. I-au murit toţi, pe 
rând, ca puii de porumbel de 
ger. Şi nevasta i-a murit —* 
sunt zece ani de atunci —roasă 
de cancer.

Pe patul morţii, ea i-a spus î
— Fănică, adu-mi pâine !
De aceea munceşte el la căr

buni şi la lemne, ca să-i ducă 
pâine bietei femei...

Să albe, oricum, pâine dela el.
Nicu Marin Spinoia.

Nu neglijaţi ocazia 
favorabilă

de a cumpăra 
lustre eftine« 

g  I pt. că acum
facem o re 
d u c e r e  de  
15°/.) din pre
ţul fabrice!

W E L K E N S
Lustre şl articole metalurgice 
Braşov, Str. Sft. Ioan Nr. 26
67 3—3

De vânzare o casă. Infor
maţii Str. Spiru Haret 36. Su- 
burblu. 75 2—2
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In  a t enţ i unea
vizitatorilor Târ
gului de Mostre 
de  P r i m ă v a r ă  
1939 din Lipsea.
începe la 5 Martie.

Toate actele de 
călătorie pentru 

vizitarea târgului, 
adică Legitimaţia 

de vizitator al târgului cu auto
rizaţia pentru insigne (Lei 120) 
autorizaţia de călătorie ungară 
{Lei 40) timbrul cehoslovac (Lei 
10) bonurile pentru prospectele 

«de adrese (Lei 40) etc., se pot 
procura numai la reprezentanţa 
onorifică a târgurilor de mostre 
din Lipsea pentru Transilvania; 
Uniunea Gremiilor comerciale 
germane din Transilvania, Bra
şov, Şirul Inului 26, sau la re
prezentanţii cercuali; Gremiul

* comercial german din Sibiu, 
vicepreşedinte Hans Gassner, 
Sibiu, Str. Regina Maria Nr. 8, 
precum şi la Dr. Ernst Beer, di
rector de bancă Cluj, Piaţa U- 
nirii 31. Vizitatorii târgului se 
bucură de o reducere de tren 
până la graniţa germană tour

; şi înapoi de cca. 25—30°/o ob
ţinând totodată cu o reducere 
de 50% viza ungară; iar cele
lalte: Germană şi cehă, gratuit. 
Reducerea de tren în Germania

• este 60°/0. Preţurile camerelor 
: şi alimentării în Lipsea sunt
destul de ieftine. Vizitatorii 
târgului vor avea şi prilej de 

-diferite distracţiuni.
In afară de aceasta în ziua 

de 3 Martie va mai pleca din 
Braşov un tren special la târgul 
de mostre din Lipsea pentru 
care se vor acorda reduceri 
speciale Cu acest tren se vor 
putea face 2 călătorii în grup 
de 5 şi de 10 zile în Germa
nia, care călătorii vor fi în le
gătură cu vizitarea iârgului de 
mostre şi-a mai multor oraşe, în 

legătura cu alimentarea şi adă- 
p postirea, paşaport colectiv şl 

•procurarea valutelor necesare 
In Germania. Prospecte şt orice 
lămuriri precum şi foaia de 
participare se vor găsi la re
prezentanţele de mai sus. Este 
insă necesar a se anunţa îndată 
pentru a putea participa.

Având în vedere multele a- 
vantaje legate de vizitarea târ
gului, nici un comerciant, in
dustriaş sau meseriaş, să nu 
piardă ocazia de a vizita târ
gul mondial din Lipsea, unde 
cu puţine cheltueli are posibi
litatea de a ajunge la preţioase 
legături comerciale.

Orice informaţii mai largi a- 
«upra târgului se pot obţine la 
reprezentanţele onorifice, amln- 
Aiie mai sus. 77 1—2

LICITAŢIE
pentru executare de 
canalizaţie telefonică 
subterană fn Braşov. 
Ofertele se vor de
pune pe ziua de 20 
Februarie a. c., la se
diul Societăţii de Te
lefoane, în Bucureşti.

Informaţii, caete de 
sarcini, formulare pen
tru ofertă, la dispozi
ţia d-lor Antreprenori, 
fa sediul S. A. R. de Te
lefoane, Caiea Victo
riei 37, etajul VII, Bu
cureşti.

79 1— 1

Mobile în mare asortiment, 
lucrate prima calitate găsiţi 
CU PREŢURI REDUSE la U- 
NIUNEA MAEŞTRILOR TAM- 
PLARI, Braşov, strada Hircher 
Nr. 9, Telefon 9-86. 3S 6 - S

C I N E M A  „ASTRA*
Azi şl In zilele următoare

T O B I S Şlagărul râsului T O B I S
cu cel mai mare com ic european 
H E I N Z  R Ü H N A N N

in

CINCI MILIOANE
caută un moştenitor

Ca ; LENY MARENBACH _  OSKAR SIMA 
Regia: Cari Boese. Muzicat Lothar Briihne.

Jurnal Metro-Goldwyn.

înştiinţare
Prin prezenta avem onoare a 

informa onor. noştri clienţi şi 
cunoscuţi, că toate depozitele 
firmei „Arborul" S. A. au fost 
desfiinţate odată cu lichidarea 
firmei. Dintre foştii acţionari 
Aurel Puiu cu Ludovic Kohn 
(cu fostul depozit din Strada 
Lungă 145—147) au înfiinţat un 
singur depozit în Braşov, str. I. 
Mania 67, la Intrepozitele „A l
bina“ lângă gara ir»are Braşov, 
sub denumirea firmei Aurel 
Puiu & Co.

Acest depozit, nou organizat 
şi prevăzut cu tot felul de ma
teriale de cherestea şi tâmplă- 
rie, oferă calităţi la preţuri tot
deauna convenabile.

Este ştiut de toată lumea, că 
firma nouă vinde totdeauna cel 
mai convenabil. încercaţi spre 
a va convinge

Notaţi : Aurel Puiu & Co.
Telefoane 500 şi 601.

54 3—4

Primăria comunei Râşnov.

PublicatiuneI

Se aduce la cunoştinţă celor 
interesaţi că în zîua de 4 Mar
tie 1939, în localul Primăriei 
Râşnov se ţin următoarele lici
taţii publice cu oferte închise 
şi anume :

La ora 9 se vinde lotul for
mat din parcela No-55, în su
prafaţă de circa 25 ha. din Se
ria II. Râul-Mare, fiind populat 
cu 3776 bucăţi brazi. Garanţia 
provizorie 30.000 lei.

La ora 10 se vinde lotul for
mat din parcela 56, aparţinător 
parchetului 1938/39 Seria II. 
Râul-Mare In suprafaţă de cca. 
11 ha. fiind populat cu 1740 
arbori brazi. Garanţia prov. 
1.5.000 lei.

La ora 15 se va vinde lotul 
format din parcela 132, aparţi
nător parchetului 1938/39 Se
ria I. Râul-Mic în suprafaţă de 
cca. 16 ha. fiind populat cu 
744 fagi şi 290 brazi. Garanţia 
prov. 10.000 lei.

La ora 16 se dă fasonarea în 
dijmă pe material lemnos lotul 
format din parcelele: 109, 111, 
117, 125 şi 128, aparţinător 
parchetului 1938 39 din^Seria I. 
Râul-mic, în supravaţă de cca. 
35 ha. fiind populat cu 1735 
fagi şi 330 stejari.

Garanţia provizorie 30.000 lei.
Toate loturile se exploatează 

aplicându-li-se príma tăiere de 
însămânţare, arborii fiind mar
caţi cu ciocanul rotund al o- 
colului.

Licitaţia se va ţinea in con
formitate cu art. 88—110 in
clusiv din Legea contabilităţii 
publice a Statului şi Reg. Ofi
ciului Central de Licitaţii.

Condiţiunile speciale de vân
zare se pot vedea la Primăria 
Râşnov şi Ocolul Silvic Braşov.

Supra oferte nu se primesc.
Primar: Căp. r. N. Ţăranu. 

74 1—1 Notar: V. Bănuţ.

Călătorii de primăvară
s p r e

Mediterana şi Insulele 
Oceanului  At l ant i c

A doua mare călătorie :
H A P A G  spre Orient

, dela 29 Martie până la 20 
I Aprilie, cu motonava „Mil

waukee“ din Veneţia
Călătoria HAPAG spre Gre- 
cia-Turcia şi spre Insulele 
Mediterane dela 23 Aprilie 
până la 12 Maiu, din Geneva
Călătorii foarte avanta
joase la Expoziţia Mon- 
dialä din N e w - Y o r k

L I N I A  
HAMBURG — AMERICA 

S. A. R
Informaţiuni şi prospecte 

la firma 
„HANSA“ G. Haltrich & Co.
Braşov, Str. Regina Maria, 40 
18 (fostă Neagră) 1—0

Căminul de Ucenici Regele 
Ferdinand Calea Bucureşti!or 
Nr. 2 Braşov, caută mecanic 
calificat. Informaţii se primesc 
la Cămin. 71 2—2

De vânzare una maşină d«
copiact acte marca „Rodertal* 
în stare bună. Informaţiuni la 
Administraţia ziarului. 5-0

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că în 
ziua de 16 Februarie 1939, orele 9, Regia 
Autonomă I.A.R., Braşov, concesionează spre 
dărâmare imobilele aflate pe terenurile ex 
propriate din faţa uzinelor.
Concesionarea se va face prin licitaţie cu 
oferte închise, iar după deschidere va urma 
o tratare prin bună învoială cu ofertanţii 
prezenţi, dacă nu s ’a obţinut preţul de eva
luare. Ofertele vor fi făcute conform caetului 
de sarcini ce se poate vedea în fiecare zi ia 
Serviciul Administrativ orele 7—13.

72 1—2

C a m e r a  d e  A g r i c u l t u r a  B r a ş o v

I N S T R U C Ţ I U N I
Privitoare la lucrările ce trebuiesc făcute arborilor roditori

în timpul iernei şi până în momentul desmuguririi

— Dacă privim pomii din grădinile noastre putem observa, 
că de crăcile acestora atârnă câte 3-4 frunze lipite una de alta. 
Multă lume nu dă atenţie cuvenită acestora, considerându-le ca 
simple frunze, rămase încă din toamnă ; încă necăzute. Dacă le 
examinăm bine însă vom observa că ele sunt lipite una de alta 
şi legate de crăci cu un fir subţire, iar dacă le desfacem găsim 
colonii întregi de omizi, cari aşteaptă căldura de primăvară 
pentru a eşi din cuib şi a ataca în primul rând mugurii pomilor, 
apoi frunzele şi florile. Uşor ne putem scăpa de aceşti duşmani, 
curăţind toate cuiburile ce le vedem agăţate de crecl şi apoi le 
ardem. Cine nu face acest lucru este duş nanul 'său propriu şi, 
şi al vecinilor săi, dar trebue să ştie, că curăţitul cuiburilor de 
omizi este impus chiar de Lege care psdepseşte pe toţi acela la 
cari s'a constatat, că nu s'au curăţit cuiburile de omizi ; ca 
amendă dela 2000—5000 lei şi închisoare corecţională dela uaa 
la trei luni.

Aceasta conform Codului Penal Regele Carol II art. 378.
In acest timp, când încă vegetaţia stagnează, fiecare 

pomicultor trebue să îngrijească de toaleta pomului, care constă 
din lucrările ce se arată mai jos :

— Arborii roditori ca să fie sănătoşi şl ca să facă fructe 
frumoase, trebue să primească cât mai muHă lumină, iar aerul 
să-i străbată cu uşurinţă.

— In acest scop, principiul curăţitului pomilor, trebueşte 
să aibe în vedere desfacerea mijlocului coroanei, încât atunci 
când va da frunza, să nu se producă o îmbâcseală tocmai acolo, 
unde se vor forma fructele.

— Se vor tăia apoi toate ramurile uscate şi atacate, toate 
ramurile lacome, precum şi acele cari sunt încâlcite. Ramurile 
mai groase trebuesc tăiate cu ferăstrăul de pomi, iar cele subţiri 
cu o foarfecă specială.

Este bine ca tăieturile făcute cu ferăstrăul, sau cu foarfeca 
să fie netezite cu un cosor.

— Periatul trunchiului şi a ramurilor de scoarţă uscată şl 
crăpată, precum şi a muşchilor şi lichenilor se face prin râzătoare 
speciale, sau cu perii de sârmă.

Important în această lucrare este ca să fie făcută fără a 
se produce răni.

— Rănile cauzate cu ocazia tăerilor precum şi tăeturlle 
făcute, se vor unge cu ceară de altoit, sau cu catran după ce 
mai înainte s'a răcit.

— In acest timp se pot face chiar stropiri, când timpul 
permite, nu ninge sau plouă, sau nu îngheaţă. Stropirile de iarnă 
se pot face cu diferite preparate procurate din comerţ. Acestea 
însă sunt scumpe, şi devin şi mai scumpe prin faptul, că coroana 
fiind goală, foarte multă soluţie, neavând de ce să se prindă, 
să pierde căzând pe pământ. Există însă o soluţie care poate fi 
făcută de orice gospodar acasă, şi este foarte bună chiar cu 
acelaş efect, poate şi mai mare decât a celor procurate din 
comerţ, dacă e făcută în tocmai cum sună următoarea reţetă ;

într'un ceaun de tuci de o capacitate între 15 20 litri se 
stinge un kgr. var într'o mică cantitate de apă. După ce varul 
s'a stins complect, se lasă sâ se răcească până ce se face ca 
o pastă. Peste această pastă se adaogă amestecându-se bine 2 
kgr. floare de pucioasă. In amestecul obţinut se adaogă o  
cantitate de apă amestecându-se bine, care la un loc cu apa 
pusă la stingerea varului să formeze 10 litri apă.

Ceaunul cu acest amestec, se pune la foc şi se ferbe dela 
primele clocote încă 45 de minute în care timp se adaogă din. 
când în când apă ferbinte în locul celeia care s'a evaporat.

Soluţia astfel preparată are o culoare roşie închisă, un 
miros de ou clocit şi se poote păstra în sticle bine astupate şt 
puse într'un loc întunecos în cazul câni nu este folosită in 
aceeaşi zi.

Soluţia obţinută astfel este forma ei concentrată. Pentru a 
fi folosită la stropirile de iarnă se adaogă pentru fiecare litra 
de soluţie concentrată 7 litri apă.

— Lucrarea fiind importantă şi de mare însemnătate este 
„muruitul“ sau „văruitul" trunchiului pomilor şl baza crăcilor 
groase cari formează Coroana, dar numai atunci după ce acestea 
au fost curăţate şi periate de scoarţa uscată şi crăpată. Acest 
văruit se face tot cu această soluţie şi anume chiar în stare 
concentrată dacă pomii sunt bătrâni, iar dacă sunt tineri în stare 
diluată şi anume cu 7 litri de apă, ia care se mai poate adăoga. 
şi 10 gr. ulei ars.

Preşedinte, Gh. Roşculeţ 
64 2—3 Secretar, Ing. agr. lnsp. /. Bărbier
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Minoritatea bulgară

Bulgarii au aderat in bloc, înscriindu-se în „Frnntul Renaş
terii Naţionale."

Eri, 10 Februarie, reprezentanţii minorităţii bulgare s'au 
prezentat mai întâi domnului Silviu Dragomir, ministru pentru 
minorităţi« cu care au discutat înţelegerea şi apoi, însoţiţi de 
domnul ministru pentru minorităţi, au fost primiţi în audienţă de 
domnul Armand Călinescu, vice-preşedintele Consiliului de Mi
niştri, care a perfectat acordul»

Cu această ocaziune s'a semnat următorul act:
Având în vedere legea pentru înfiinţarea „Frontului Re

naşterii Naţionale“ şi Decretul din 4 August 1938 privitoare la 
minonctăţi s’au stabilit următoarele :

I. — Bulgarii, cetăţeni români, aderă la „Frontul Renaşterii 
Naţioeale.“ In comunele rurale şi urbane cu popuiaţiune mixtă, 
se formează secţii separate bulgare. Acesie secţiuni vor fi re
prezentate de 3 membri în Consiliul Superior Naţional. In birou
rile secretariatelor vor fi numiţi şi funcţionari bulgari, cores
punzători.

II. — In afară de manifestările politie care se încadrează 
ioate în „Frontul Renaşterii Naţionale“ bulgarii cetăţeni români 
pont constitui o organizaţiune proprie pentru scopuri culturale, 
economice şi pentru opere sociale.

Decăderea 
Corporaţiilor vechi
— Urmare din pag. 1 —

Trebue a, sau să i se potrivească, 
sau să piară.

Dar, nu numai piaţa din nă- 
untru, care se lărgi. Nu numai 
după mirodeniile şi pietrele 
scumpe ale Răsăritului se avân
tă corăbii şi caravane, piaţa din 
afară şl-a luat în aceeaşi vre
me o nebănuită desfăşurare. La 
miazăzi, Vasco de Gama a des
coperit calea Indiilor, unde luxul 
Oriental nu era atunci o vorbă 
goală. Spre Apus, Cristof Co- 
lumb, căutând aceleaşi Indii, dă 
peste America. La Miazănoapte, 
Rusia şl Scandinavia se vădesc 
ca minunate ţărmuri de răsco
lit pentru negustori. Apoi Africa, 
unde nu îndrăzneşte cineva să 
pătrundă, este atinsă. Oceania-i 
presupusă. Europa, răzbunându- 
se pe vechile năvăliri, se re
varsă la rândul ei peste cele
lalte părţi ale lumii. Se pre
lungeşte în colonii. Soarele nu 
mai apune peste ceeace ea stă
pâneşte.

Urmează de acolea, mai întâiu 
o schimbare a căilor negusto
reşti, o straşnică îmboldire spre 
Apus. Apele Mediteranei, stă
vilite dealtfel de Turci, înce
tează de a mai fi întâlnirea po
poarelor şi vatra negoţului lumii. 
Şi iată că Genua şi Florenţa, 
mama şi jertfe măreţe ale lui 
Columb şi Americ Vespuce, se 
sting lovite prin descoperirile 
odraslelor lor, în izvorul bel
şugului lor şi nu mai înfâţişazâ, 
sub mantaua de aur şi de mă
tase, cu care le învălue arta, 
decât trista strălucire a unui 
sfârşit de toamnă. Iată că Ve
neţia cea bogată, Veneţia cea 
frumoasă, adormită în mersul 
înfrigurat al canalelor ei, de 
unde viaţa dă înapoi, lincezeşte 
pe încetul în podoaba din po
veşti a palatelor şi bisericilor 
şi scade într'un oraş de visări, 
de lux şi plăcere, unde trân
davii şi cheflii vin, să caute 
umbra unui mare trecut şi is- 
cusirile unei civilizaţii setni- 
orientală. Câte cetăţi, ca Pisa 
sau Sienna, ce preţuiau pe a- 
tunci acelaşi renume ca Bruges, 
cea moartă, văduvită de Ocean 
prin nisipuri şi de libertate de 
Spaniolii, stăpânii Flandrelor...

Cum era să nu îndure cor
poraţiile pumnul năpăstuirilor 
ce buşeşte găoacea cuibului lor? 
Dar sunt atinse în aceeaşi vre
me într'alt chip şi mai adânc. 
Ca să te foloseşti de pieţele de 
desfacere, ce se deschid, ca să 
mulţumeşti cumpărătorii de astă 
dată presăraţi prin ţinuturi din 
cele mai deosebite, trebue să 
produci mai mult şi ca să pro
duci mai mult trebue altfel pro
dus. Producţia se preschimbă, 
aşa dar, ca să răspundă cerin- 
ţilor negoţului, ce o înteţeşte. 
Capitalismul, ce nu eşise până 
atunci din ocolul câtorva oraşe,

îşi ia sborul şi se desfăşoară 
cu o străjnicie neaşteptată.

Marele negoţ, \ ce se întinde 
pe mari depărtări, înfăptue pen
tru trebuinţa lui Burse şi Bănci, 
mari aşezăminte băneşti, hără
zite să soarbă şi să perindeze 
capitalurile şi mari întovărăşiri, 
— Companii, — însărcinate să 
speculeze veniturile ţărilor noui. 
Iuţeşte transporturile, prin pre
să ajunge să-şi făurească un 
mijloc preţios de învăţare şi 
reclamă.

Nu se mai ciocneşte, în între
prinderile lui de credit, cu a- 
furisenia Bisericii, care, împă
cată cu împrumutul cu dobândă, 
îl îngădue, ca şi cu legea civi
lă, numai să nu 1 fie camăta 
prea mare. Casele de bani, um
plute de aurul şi argintul co
răbiilor, ce veneau din Mexic 
şi Peru, făcură a se cunoaşte 
în Europa o primejdie, ce n'o 
bănuia: suprabelşugui banului. 
Ca atare, capitalul îngrămădit 
în tejghelile rentierilor şi-ale 
neguţătorilor, are un loc pre- 
dominator în mişcarea afaceri
lor. El porneşte, el îmboldeşte. 
De atunci, precum 1 am văzut 
la postăvari se găsesc despăr
ţite trei slujbe, ce erau întru
nite pe capul micului meşteşu
gar din oraşe ; acelea de ne
gustor, cumpărând materiile pri
me şi vânzând produsele săvâr
şite, de fabricant, având unel
tele de lucru, lucrătorul, trudin- 
du-se singur.Trei trepte sau clase 
deloameni răspund deastădată la 
această specializare î negustorii, 
cari nu produc dar sunt mijlo
citorii între producători şi con
sumatori, cari hotărăsc ce are 
să fie de produs şi cari se în
deletnicesc numai cu vânzarea 
şi cumpărarea ; întreprinzătorii 
de fabricaţie, cari în ateliere şi 
cu unelte ce sunt ale lor, diri- 
guesc după cerinţa celor dintâi, 
preschimbarea materiei brute, 
ce li se pune la îndemâaă ; în 
sfârşit, lucrătorii, cari, salariaţi, 
săvârşesc lucrările de mână sau 
mecanice, ce li se cer.

— Va urma —

SXConferinţăjDuminică, 12 Fe
bruarie 1939, orele 11,30, d-i 
profesor universitar C. Narly, 
directorul „Revistei Pedagogice" 
din Cernăuţi, va ţinea, în safa 
festivă a liceului „Dr, I. Meşotă," 
o conferinţă de mare actuali
tate s „Pregătirea profesorilor în 
decursul timpului."

Va cânta şi orhestra liceului 
„Dr. I. Meşotă" sub conducerea 
d-lui Dinu Niculescu.

*
Domnii funcţionari parti

culari din birourile întreprin
derilor industriale, comerciale, 
bănci, import, export, transport, 
de magazine, funcţionarii co
merciali (vânzătorii de magazi
ne), precum şi funcţionarele din 
categoriile susamintite, sunt a- 
vizaţi că-înscrierea în Breasla 
funcţionarilor particulari s'a a- 
mânat până la 15 Februarie a.c.

Cei care doresc a se înscrie 
în această breaslă, sunt rugaţi 
a trece pe la Camera de Muncă 
pentru a subscrie adeziunea de 
participare.

După data de 15 Februarie 
a. c. se va face constituirea 
Secţiunii Braşov, a Breslei func
ţionarilor, numai cu membrii 
cari au aderat. *

Farmacii de serviciu. Dela 
11 Februarie până la 18 Febru
arie a. c. se va ţine serviciu de 
noapte, de amiazi şi Duminical 
în farmaciile : „La Ursu“ Carol 
Schmidt, Cetate, fstr. Hirscher, 
14 şi la Hygiea“ Rudolf Kugler, 
Braşovul-vechiu, str. Lungă, 81. 

*
Informaţiune. In ^atenţiunea 

abonaţilor Uzinei Electrice Bra
şov. Atragem atenţiunea că per
soane străine de societatea noa
stră s’au prezentat la diferiţi 
abonaţi, demontând contoarele 
electrice sub pretext că trebue 
să fie schimbate, comiţând ast
fel furt de contoare.

Prin aceasta înştiinţăm pe a- 
bonaţii Uzinei Electrice că toţi 
angajaţii noştrii au legitimaţii 
personale cu fotografii, vizate 
lunar de direcţiune. In afară de 
aceasta, când angajaţii noştri 
se prezintă pentru schimbarea 
contoarelor au şi Ordine de 
lucru speciale.

In caz când s'ar prezenta in
divizi fără legitimaţii rugăm pe 
oaor. abonaţi să ne înştiinţeze 
imediat la Telefon Nr. 1430 şi 
1431, înştiinţând în acelaş timp 
şi Poliţia. 76 1— 1*
De închiriat dela l Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă- 
tătoare din 4 camere şi depen
dinţe, Str. Gh. Baiulescu Nr. 15. 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menai, Bulevardul Fer
dinand.

Căsătorie doreşte tânăr co
merciant dispunând de avere un 
milion, 26 an, înalt, bine, cult, 
cu tânără gospodină, bine, se
rioasă. La ziar, sub : căsătorie. 
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È  Lipsea 1939
începe la 5 Hârtie 1939

607o reducere de călătorie la tren 
în Germania

Tren special cu plecarea din Braşov la 3 Martie !
Toate desluşirile le dă :

Reprezentanţa onorifi a pentru Transilvania 
Uniunea Gremiilor com erciale germane 

din Transilvania
BRAŞOV, Şirul Inului Nr. 26. —  Telefon 377 

precum şi reprezentanţii cercuali :
Gremiul com ercial german din Sibiu
vicepreşedintele Hans Gassner,

SIBIU, Str. Regina Maria Nr. 8 şi
Dr Ernst B e e r ,  d> ee or de Banca

CLUJ, Piaţa Unirii Nr. 31
sau

Oficiul Târgurilor de Mostre
din

77 Lipsea — Leipzig — Germania. 1—2

A murit Papa Pius XI
Cetatea Vaticanului, 10 Febr. — Papa Pius XI a încetat din 

viaţă azi, Vineri dimineaţă, la ora 5,31,
înainte de a sucomba Papa a primit Sfânta împărtăşanie 

din mâinile cardinalului Lauri.
Papa Plus XI şl-a păstrat până la urmă luciditatea.
Mişcarea buzelor arăta că Suveranul Pontif urmărea rugă

ciunile prelaţilor ce-1 asistau.
înainte de a-şi da sfârşitul Papa a schiţat gestul binecuvântării.
In ultimele sale clipe Papa a fost asistat de dr. Ratti, mai 

mulţi ecleziastici, profesorul Aminta Milani, medicul particular 
al Sf. Părinte.

Monseniorul Gonfalionerl, camerierul secret al Papei a te
lefonat imediat decesul autorităţilor ecleziastice.

Cardinalii Eugenio Pacelli, secretar de stat al Vaticanului; > 
Caccia, Domlnici şi marchizul Serafini, guvernatorul Cetăţii Vati
canului, s'au dus imediat la etajul al doilea al palatului Ponti
fical, intrând în apartamentele Papei.

Războiul din Spania
Salamanca 10 (Rador). — Comunicat oficial :
In înaintarea lor victorioasă, trupele naţionaliste au ocupat 

astăzi frontiera franco-spaniolă dela Pulcerda până la Port-Bou.
Războiul din Catalonia este terminat.

Japonezii au debarcat
trupe In insula Hainan

TOKIO, 10 (Rador). — Trupele japoneze au debarcat în 
insula Haiman.

Debarcarea a fost făcută prin surprindere. Forţele japoneze 
înaintează acum in interiorul insulei.

Purtătorul de cuvânt al Ministerului afacerilor străine a 
Japoniei a declarat ziariştilor că debarcarea japonezilor în in
sula Hainan a fost făcută din motive militare.

El a declarat totdeodată că nu poate [preciza dacă ocupaţia, 
insulei este de lungă durată sau numai provizorie. A recunoscut 
că Franţa na fost încunoştiinţată de această ocupaţie.

întrebat dacă Japonia a comunicat intenţia ei de a ocupa 
insula Germaniei şi Italiei, purtătorul de cuvânt al Ministerului 
afacerilor străine a răspuns: „Natural".

Cele mal mari covoare din România
In grădina Ateneului Român au fost expuse covoarele lu

crate de Liga naţională a femeilor gorjene, în atelierele sale dela 
Tg.-Jiu, spre a fi trimise la expoziţia dela New-York.

Sunt expuse două covoare, cele mai mari din ţară, lucrate 
pe fond albastru cu motive olteneşti. Unul este de 20 pe 14 m.r 
iar celălalt de 16 pe 12 m.

La aceste covoare au lucrat, timp de trei luni, două echipe 
de câte 40 fete, ziua şi noaptea.

La intrarea Ateneului au fost expuse două perdele, una de 
20 pe 5 m. şi alta de 20 pe 3 jum., lucrate de mână pe borangic 
şi o imensă perdea, tot pe borangic, copie de brocat roaiânesc 
cusut cu toate stemele judeţelor — destinate tot pavilionului 
României dela expoziţia din New-York.

Din Ţară
D l General Adjutant Paul 

Teodorescu, Ministrul Aerului 
şi Marinei însoţit de d-nii Ge
neral Ing. Negrescu, Cpt. C dor 
Ing. Marcu, Ing. Pascal Popescu 
şi Cpt. |av. Galeno Francisco 
au vizitat în cursul dimineţii 
fabrica de placaje şi furnire 
„Piancfurn" din Bucureşti.

D-l Ministru şi tehnicienii 
care-1 însoţeau au rămas foarte 
plăcut impresionaţi de utilajul 
şî instalaţiile moderne ale ace
stei uzini.

S'a constatat că fabrica „Plac- 
furn“ este în măsură să con
fecţioneze toate categoriile pla
caje şi de longeroane necesare 
construcţiei avioanelor, astfel 
încât pe viitor nu va mai fi 
nevoe să se aducă din străină
tate aceste materiale.

Chemarea contingentului 
1939

Ministerul Apărării Naţionale 
comunică :

Prin Decretul Lege Nr. 528 
din 1 Februarie 1939 s'a apro
bat chemarea sub arme pe data 
de 1 Martie 1939 a tinerilor 
care formează contingentul 1939 
pentru toate armele.

BULETINUL POLIţH
Incendiu. Astăzi dimineaţa la 

ora 5.30 s-a declarat un incen
diu în Str. Dr. Vasile Lucaci 
Nr. 64, unde a ars complect un 
grajd şi un şop de lemne, pro
prietatea lui Bedners Gheorghe.

Vitele aflătoare în grajd au 
fost salvate.

Sinucidere. In seara zilei de 
10 Februarie a. c., orele 22,55, 
locuitorul Munteanu Ioan din 
Str. Podul Creţului 5, s-a sinu
cis bând o cantitate de 600 gr. 
accfd clorhidric. In stare grava 
a fost transportat la spitalul 
Gh. Mârzescu, unde astă noapte 
a încetat din viaţă

Numitul a avut soţie şi cinci 
copii. Cauza sinuciderii a por
nit din certuri familiare.*

Atacat şi bătut. In noaptea 
de 10 spre 11 Februarie a. c., 
Pascovici Dumitru a fost ata
cat pe Str. Iuiiu Maniu de trei 
indivizi necunoscuţi şi bătut grav.

Se fac cercetări de Circ. II-a 
entru descoporirea agresorilor,.

Populaţia săracă din Anglia 
va primi gratuit adăposturi 
metalice de apărare contra 

gazelor
Din Londra vine următoarea 

ştire s
Autorităţile însărcinate cu 

organizarea apărării populaţiei 
civile contra atacurilor antiae
riene, a cerut autorităţilor lo
cale să comunice numărul adă
posturilor metalice, de care au 
nevoie spre a fi distribuite gra
tuit populaţiei.

Pe de altă parte autorităţile 
respective au luat măsuri pen
tru accelerarea construirii adă
posturilor metalice de plăci de 
oţel, livrate în secţiuni, ce pot 
adăposti flecare câte 4—6 per
soane, şi cari pot fi unite unele 
cu altele spre a adăposti un 
cât mai mare număr de per
soane.

Tipografia „Astra" Braşov. — Editura „Tipografia Gazeta Transilvaniei“$Braşov S.^A. Redactor şi girant s Ioan Brotea.


